

NARODNI LIST

Ishaja vsak četrtek; ako je ta dan praznik, pa dan poprej. — Vse pošiljave (dopisi, reklamacije, vprašanja itd.) je pošiljati na naslov: „Narodni List“ v Celju. — Reklamacije so poštnine proste. — Uredništvo: Schillerjeva cesta šte. 3.

„Narodni List“ stane za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za četrta leta 1 K. Za Ameriko in druge dežele na leto 5 K 60 vin. Naročnina se plačuje vnaprej. — Posamezna številka stane 10 vin.

Oglasi se računajo po 12 vinarjev ena petit vrsta. — Pri večkratnih objavah snaten popust po dogovoru. Pristojbine za oglase je plačevati po pošti na naslov: „Narodni List“ v Celju.

Naši duhovniki in zakonske žene pa „Narodni List“.

(Dopis iz Slovenskih Goric.)

Se nobeno leto niso štajerski slovenski duhovniki tako strastno agitirali za »Slov. Gosp.«, kakor proti koncu l. 1909 s tem, da so posebno zakonske žene v spovednicah šuntali naravnost proti njihovim možem, ako so bili ti naročniki »Nar. Lista«. — To vam je bilo krega in prepira po hišah, ki še tuintam zdaj ni ponehal. Žalostno! Samo en primer: Dve še precej »trdni« kmetici pajdašita zadnje nedelje l. 1909 od rane maše domu. Pridigar je roban-tal, kričal in psoval naročnike »Nar. L.« — »Toliko pa še sem pri hiši«, pravi desna kmetica, »da bom pognala »N. L.« iz naše hiše!« In res, prihodnja številka »N. L.« je bila poslana nazaj. Pa to ni šlo kar tako! Njen mož, poštena kmetka korenina, se je temu odločno uprl. A žena je venomer brundala, dokler ni mož rekel: »Že toliko let je N. L. v naši hiši, vsi smo ga brali in nikdar nismo našli kaj brezverskega v njem. Zdaj pa, ko te je danes pri spovedi in pa vse skupaj pri pridigi nahujskal zoper N. L. obenem pa zoper nas, vaše zakonske žene, zdaj pa naenkrat ni dobro. Veš, zakaj ne? »Slov. Gospodarju« zmanjkuje naročnikov, duhovnikom pa zbirce, bojijo se za komando nad prostim ljudstvom. Radi bi veljali kot nekaka višja bitja kakor smo drugi zemljani, zato pa se jezijo nad časniki, ki razkrivajo brezobzirno njihove napake; — to je vse! Ne ene besede, ne enega stavka, ne enega članka mi ne moreš pokazati, ki bi govoril kedaj proti cerkvi, Bogu, ali naši sv. veri sploh; če bi se kaj takega zgodilo, bi ga že sam odposlal. Vendar pa zavoljo ljubelega miru v hiši bom opustil N. L., a naročnik Sl. Gosp. ne bom nikdar, ostanem vedno narodnjak, nikdar popovski!« — Od tistega dne ne dobi noben človek pri hiši od gospodarja prijaznega odgovora. Prepir — hudičevo seme — je zasejal duhovnik.

Pri levi sosedu pa ni bila taka »batalja«. Kmetica je počakala na pragu pismonoša, sprejela »N. L.« in ga sama brez mozeve vednosti odposlala. Ni bila pravzaprav nasprotnica »N. L.«, a ker je prišla k hiši par tisočakov, je mislila, da mora to tupatam možu dati pokusiti. Toda njen mož, skrben gospodar, je dobro vedel za take »muhe« svoje žene; zato se tudi ni razburil tako, kakor njegov desni sosed. Rekel je mirno: »Glej, ljuba duša, kakor se jaz ne mešam v tvoje gospodinjstvo, tako se ti ne mešaj v moje politiko. Dobro veš, da nisem zapravljevec, ne pijanec, pač pa skrbim, da gre najino gospodarstvo naprej. Najino deco pošiljava

redno v šolo, kjer se učijo razun čitati, pisati, računati tudi krščanski nauk. Na družino paziva, da se ponoči ne potepa, da hodi ob nedeljah in praznikih k sv. maši in k večernicam in da spolnjuje redno krščanske dolžnosti, kakor jih izpolnjujeva tudi midva. V naši hiši se postimo, kakor je predpisano v cerkvenih zapovedih in v adventu in v postu molimo po večerih skupno sv. rožnivenec. Ali je naša hiša torej brezverska, ali sem jaz brezverec, ki pazim na to, da vlada v naši hiši krščanski duh, četudi berem »N. L.«? Draga moja, bodi pametna! Vidiš, pri nas je vse v najlepšem redu. Jaz sem gospodar pri hiši, in hvalite Boga, da me še imate. Dokler bom živ, bo v naši hiši »N. L.«!« Ženi je postalo toplo pri srcu; rada je imela svojega moža, ki je bil v resnici priden in pamenten. Čutila je, da je moža po krivici žalila, vendar pa je bila preponosna, da bi mu to v besedah priznala. Na tihem je naročila poštnemu uradniku, naj »N. L.« zopet reklamira. Tako je pametni gospodar zlepa poravnal prepir v hiši, ki ga je zatrosil duhovnik.

Podpora soseskama Gregovci in Bračnavas zaradi povodnji Sotle.

Pri utemeljevanju tega predloga v deželnem zboru v petkovi seji je dež. posl. dr. Kukovec, z zadovoljstvom povdarjal, da je državni inženir vsled naročila vlade škodo pregledal in tudi odobril načrte županstva na Bizeljskem, kako bi se škoda popravila.

Zato je postal prvi del predloga dr. Kukovca, da deželni odbor da škodo preceniti, brez pomena, ker je to že storjeno s strani politične oblasti. Deželni kulturni odsek naj si torej oskrbi dotični akt od okrajnega glavarstva v Mariboru. Na ti podlagi naj združeni finančni in deželnokulturni odsek predloži zbornici poročilo in predlog v najkrajšem času, da se dovoli podpora. — Stvar je nujna in se mora porabiti zimski čas za potrebna dela. Zato se naj stvar nujno obravnava.

Jz političnega sveta.

Štajerski deželni zbor.

Seja dne 27. jan.:

Predložen je deželni proračun za leto 1910, nadalje poročilo deželnega odbora o prošnji občine Sopotu in Pleterje v kozjanskem okraju za po-

biranje 165, ozir. 200% občinskih doklad. Predloženo je tudi poročilo o ureditvi plač deželnih logarjev in njihovih pomočnikov. Ustanovi se naj 9 logarskih mest in 1 mesto logarskega pomočnika.

Utemeljevanje predloga za ustanovitev spodnje realke v Trbovljah je odpadlo, ker je dr. Benkovič želel, da se predlog z dnevnega reda umakne. Predlog kler. posl. dr. Puchasa za ustanovitev 2. deželne šole za gluhoneme otroke se je odkazal skupnemu finančnemu in šolskemu odseku. Ta šola bi se naj ustanovila na Srednjem Štajerskem (bognedaj na Slovenskem Štajerskem!) za 60—80 otrok. Stroški bi se naj pokrili iz zneska 150 tisoč kron, katere je dovolil deželni zbor ob priliki cesarjevega jubileja za gluhoneme. Želja Slovencev, ki se je že pred dalje časom izrazila, naj bi tudi na Sp. Štajerskem dobili enak zavod, se je seveda mirno prezrla. Roškarjev predlog za spremembo lovskega zakona se je odkazal odseku za obč. zadeve. Občini Rihtarovci v zg.-radgorskem okraju se je dovolilo pobirati do l. 1912. zvišane licence za godbe in podaljšanje policijske ure v znesku 2 K v prid občinskemu ubožnemu zakladu.

Deželna klet se za sedaj ne premesti v Gosposko ulico, v prostore, kjer je tvrška F. Haas in sinovi, ker manjka po naziranju vinarskega odseka deželi denarja, da bi te prostore primerno uredila. Deželni odbor bo zatorej to vprašanje še nadalje »študiral«; ravno tako se je odkazal dež. odboru v znani »štadij« tudi Verstovškova predlog za ustanovitev vzornega dež. vinograda v Št. Andražu nad Velenjem.

Seja dne 28. jan.:

V zadevi pokončevanja gosenic in hroščev, katerih bodemo imeli najbrže zelo veliko prihodnjo spomlad je predložil združeni finančni in deželnokulturni odbor sledeči predlog: Deželnemu odboru se nalaga, da naj izda kratek, lahko razumljiv poduk in ga razširi potom letakov med ljudstvo; nadalje naj naznani dež. odbor okr. zastopom, da plača dežela za vsak kilogram nabranih hroščev 4 vin, ako prispevajo še okraji po 2 vin. Tudi naj skrbi dež. odbor za to, da se bode oddajal tabačni izvleček za pokončevanje gosenic.

Utemeljitev dr. Kukovečevega nujnega predloga za dež. podporo vsled povodnji prizadetim vasem na Bizeljskem priobčujemo na drugem me-

LISTEK.

Metež.

Ruski spisal A. S. Puškin.

Konja tečeta po stezah,
Tlačita visoki sneg ...
Glej tam v strani božji hram
Čisto osameli ...

Veter rezko zdaj zapiše;
Sneg kot meglja se vali;
Črni vran prhuta s krili,
Nad sanmi se vije tam.
Konja bojazljiva
Motno gledata tja v dol,
Stresata zdaj grivi.

Zukovskij.

Koncem leta 1811, v oni znameniti dobi, je živel na lastnem posestvu Nenarodovem dobri Gavrilu Gavriloviču R... Slovel je po vsi okolici za gostoljubnega in dobrosrčnega moža. Sosedje so prihajali vedno k njemu v gvste, na pojedine ali pa igrat boston po pet kopejk z njegovo ženo Praskovjo Petrovno, a nekateri, da bi videli njiju hčerko Marjo Gavrilovo, 17 letno devo. Smatrali so jo za bogato nevesto in mnogi so jo določili za svojo ali svojih sinov nevesto.

Marja Gavrilova je zajemala svojo vzgojo iz francoskih romanov in je bila torej zaljubljena. Njene vrste ljubimec pa je bil ubogi vojaški zastavo-

noša, ki ga je videla za njegovega dopusta v domači vasi. Razume se samo po sebi, da je mladenič gorel z jednako strastjo zanjo in da so roditelji, zapazivši njiju vzajemno naklonjenost, prepovedali svoji hčeri, misliti na ubogega zastavonošo.

Naša ljubimca sta si redno dopisovala in se vsak dan srečavala v borovem gozdiču, ali pri stari kapelici. Tu sta si prisegala večno ljubezen, godrnjala na usodo in sklepala različne načrte. Vsled rednega dopisovanja in pogostnega občevarja sta prišla (kar je naravno) na sledečo misel: »ako midva zdaj drug brez drugega ne moreva živeti in bo volja strogih roditeljev ovirala najino srečo, bode li mogoče nama še nadaljno življenje brez sreče?« Razume se, da je prišla ta misel najprej mladeniču v glavo in da je dopadala tudi fantaziji Marje Gavrilovne, vzgojene po romanih.

Nastopila je zima in prekinila njune sestanke; toda dopisovala sta si tem bolj. Vladimir Nikolajevič jo je rotil v vsakem pismu, naj se mu popolnoma zaupa, naj se poročita tajno, nekoliko časa prikrivata, potem pa padeta k nogam roditeljev, ki jima bodo slednjič ganjeni vsled njune junaške stovitnosti in nesreče rekli: »Otroka! pridita v naše naročje!«

Marja Gavrilova je dolgo omahovala. Mnogo načrtov je že ovrгла. Slednjič se je odločila tako: na določen dan ne gre večerjat, oddalji se v svojo sobo z izgovorom, da jo boli glava. Njena hišna je bila z njo sporazumljena. Obe greste nato na vrt skozi zadnja vrata, za vratom najdeta pripravljene sani in z njimi se odpeljeta pet vrst od Nenarodova

v selo Žadrino, naravnost v cerkev, kjer ju pričakuje Vladimir.

Preteklo noč ni Marja Gavrilovna nič spala. Pospravljala in zgrinjala je perilo in obleko, potem pisala dolgo pismo milosrčni gospici, svoji družinapisala dolgo posmo milosrčni gospici, svoji družici, drugo pa svojim roditeljem. Poslovlila se je od njih s srce pretresujočimi besedami, opravičujoč svoj prestopok z nepremagljivo silo ljubezni in končala s tem, da bode najsrečnejši trenutek njenega življenja čas, ko ji bo dovoljeno pasti k nogam svojih najdražjih roditeljev. Zapečutila je obe pismi s pečatom, ki je bilo na njem vtisnjenih dvoje gorečih src s priličnim napisom, potem se vrgla na posteljo malo prej, predno se je začelo svitati in zadremala. Naenkrat so jo zbudile strašne sanje. Sanjalo se ji je, da jo je v tistem trenutku, ko je sedla v sani, njen oče ustavil in z utrjujočo hitrostjo podil po snegu ter jo pahnil v temno podzemlje ... ona pa je padala na vrat na nos z neizrekljivo bolečino v srcu. Nato je zagledala Vladimira, ležečega na strani v travi, bledega, okrvavljenega. Umirajoč jo je prosil s hripavim glasom, naj se potrdi, da se zaročita ... druge brezobrazne, brezmiselne slike in prikazni so hitele mimo nje, druga za drugo. Slednjič je vstala, bolj bleda in bolj zmučena kot navadno in z močnim glavobolom. Oče in mati sta zapazila njen dušni boj; njiju nežna skrb za hčerko in vedna vprašanja: kaj ti je Maša? nisi li bolna? so ji trgala srce. Trudila se je, da bi jih upokojila s tem, da bi se delala vesele, a ni mogla. Nastopil je večer. Misel, da biva poslednjikrat sredi svojih dragih, ji je

Predlog se je odkazal skupnemu finančnemu in deželno kulturnemu odseku. Istemu odseku se je odkazal tudi dr. Jankovičev predlog, naj bi vlada predložila v dež. zboru okvirni zakon, na temelju katerega bi bilo mogoče ustanoviti obvezno deželno zavarovalnico proti ujmam. — Nemški kler. Wagner je predlagal ureditev učiteljskih plač; posl. Gerlitz, naj bi se sploh odpravil sedanji sistem krajevnih razredov in bi se naj upeljal osebno razredni sistem; posl. Robič, naj bi se odpravil 3. plač. razred. Vsi ti predlogi so se odkazali skupnemu finančno-kulturnemu odseku.

Petkova seja je bila osobito zanimiva tudi zategadelj, ker je bilo na vrsti poročilo odseka, ki je imel preiskati zadevo gradnje dež. bolnišnice v Stiftingthalu. Odsek je prišel v glavnem do sledečih rezultatov: 1. Stroški za stavbo bodo za 48% višji kakor se je proračunalo l. 1902. 2. Namesto l. 1909 bo stavba najbrž (!) gotova šele spomladi l. 1912. 3. Utemeljivji prvih dveh točk in okoliščina, da je dež. odbor dež. zboru vedno redno poročal ter so se poročila vzela na znanje, kaže, da je dež. odbor v tej zadevi popolnoma nedolžen. (Samo obsebi razumljivo!!).

Seja 31. jan.:

Včeraj se je pričela v štaj. zboru proračunska razprava. Po poročilu pl. Kellersperga znašajo potrebščine dežele za prihodnje leto kron 34.190.154; rednega pokritja je skupaj 18.383.588 kron. Primanjkljaj, kateri se mora pokriti z dokladami in drugimi davki, znaša torej 15.806.566 kron; v odseku se je z različnimi dovolili ta primanjkljaj zvišal za 294.018 kron. Napram l. 1909. se je pa zvišal primanjkljaj za 1.015.919 kron. Dočim se je lani pokrtil nepokrit primanjkljaj v znesku 2.264.800 K potom nezaloženega dolga, ne gre to letos več v toliki meri, ker trpi s tem kredit dežele. Deželni odbor je posegel letos po drugem sredstvu: sklenil je predlagati zvišanje deželne doklade na pivo od 2 na 4 krone in 60% stotno zvišanje vseh deželnih doklad. Predlogi deželnega odbora so tedaj sledeči: 1. Naj se odobri proračun z že prej izkazanimi skupnimi številkami dohodkov in izdatkov. 2. Za pokritje izvanrednih izdatkov pri regulaciji rek in potokov, kateri se smatrajo za investicije, se najme nezaloženo posojilo v znesku 867.222 K. Z brezobrestnimi posojili za vinogradnike v znesku 100 tisoč kron znaša to 967.222 kron. 3. Za pokritje ostalega primanjkljaja 14.839.344 kron se predlaga: a) 10 odstotna doklada na užitinski davek (vino, meso, vinski mošt in sadjevec) na deželi in 10 odstotna doklada z vsemi izvanrednimi primiki na užitinski davek v Gradcu. To bi vrglo okroglo 260 tisoč kron; b) 56 odstotna doklada na zemljiški in hišni davek, ki bi vrgla skupno 8.715.702 kroni; 62 odstotna doklada na obrtni davek v znesku 941.132 kron. 4. Dohodki in doklade na pivo po 4 krone na hektoliter v znesku kron 2.100.000. 4. Državni odkaz pri osebnodohodninskem davku v znesku 895 tisoč kron in državni odkaz iz zvišanja davka na žganje v znesku 900 tisoč kron. 6. Nepokrit primanjkljaj v znesku 1.007.510 kron se pokrije z nezaloženim dolgom.

Pred proračunsko debato so bile na vrsti še nekatere druge zadeve. — Vrstovškov predlog za ustanovitev strokovne lesne in stavbarske šole v Velenju je bil odklonjen. Celjski poslanec Negri je pri tem užaljeno trdil, da Velenje nikakor ni slovenski trg, ker je dobil on tam 14 glasov! — Posl. Benkovič se je pritožil da se v prizivno komisijo za osebno-dohodninski davek ni volilo nobenega Slovenca in predlagal, da se zadnjič izvršene volitve ne odobri temveč odkaže deželnemu odboru v izpopolnitev. Predlog so Nemci odklonili.

Prej ko se je dala beseda proračunskemu poročevalcu pl. Kellerspergu, sta zahtevala Resel in Korošec, naj se debata tako dolgo odgodi, da bodo

stiskala srce. Komaj je bilo še nekaj življenja v nji; na skrivnem se je poslavljala od vseh oseb, od vseh stvari, ki so jo obdajale. Šli so povečerjat; srce ji je silno bilo. S tresočim glasom je rekla, da ne more jesti in se kot navadno — poslovala od očeta in matere. Stariši so jo poljubili kot vedno in blagoslovili: toliko da ni zaplakala. Prišedši v svojo sobo, se je vrgla v naslonjač in oči so ji zalile solze. Dekla ji je prigovarjala, naj se upokoji in ohrabri. Vse je bilo pripravljeno. Čez pol ure je bila dolžna zapustiti Maša za vedno roditeljski dom, svojo izbo, tiho deviško življenje... Na dvorišču je divjal metež; veter je bril, šipe v oknih so se tresle in žvenkljale; vse to je npolnjevalo Mašo z grozo in zdelo se ji je, da je to slabo znamenje. Kmalu je v hiši vse utihnilo in pospalo. Maša se je zavila v šal, ogrnila vrhnjo suknjo, vzela v roke šatuljo in odšla skozi zadnja vrata. Za njo je nesla služabnica dva svežnja. Sešli sta se na vrtu. Metež ni pojenjal; veter je pihal nasproti, kakor da bi hotel ustaviti mlado begunko in njeno spremljevalko. S trudom sta dosegli konec vrta. Na potu so ju čakale sani. Konji radi mraza niso stali mirno. Vladimirov voznik Tereška je hodil pred njimi in jih obdrževal. Pomogel je gospodični in dekli sestri in odložiti svežnja s šatuljo, vzela bič in konji so odhiteli...

Pustimo gospodično usodi in izkušnosti Tereška, voznika, in vrnimo se k našemu mlademu ljubimcu!

(Še pride.)

natančno znani tudi načrti za pokritje. Temu se je dež. odbornik Link iz popolnoma razumljivih razlogov uprl in poslušna večina je seveda odobrila njegovo stališče. Začela se je sinoči že specijelna debata. Pri poglavju o deželnem zboru, katerega stroški so preračunjeni na 102 tisoča kron, se je vnela živahna debata. Posl. Verstovšek se je pritoževal zaradi zastavljanja Slovencev v proračunu in Benkovič, da se slov. govori ne protokolirajo. Postavka se je seveda sprejela. — Pri 2. poglavju o deželni upravi, ki stane 950.505 kron, se je oglašil g. dr. Kukovec k besedi. Govorila sta še Resel in Benkovič. Tudi to postavko je zbornica sprejela. Prihodnja seja se vrši danes.

u V štajerskem deželnem proračunu je deficita krog 4 milijone kron. Dež. odbor predlaga zvišanje davka na pivo od 2 na 4 K pri hl in zvišanje vseh dež. doklad za 6%.

u Proti štajerskemu deželnemu proračunu so pričeli slovenski poslanci obstrukcijo. Nemci so vsed tega silno razburjeni.

u Češki deželni zbor je sklican na danes. Čehi in Nemci so se pobotali, tako da bo morda dež. zbor mirno deloval.

Vprašanje jugoslovanskega ministra stopa vedno bolj v ospredje. Sedaj so se že tudi Nemci sprijaznili z mislijo, da dobimo Jugoslavi svojega ministra-rojaka, zato že zahtevajo za to koncesijo Slovanom — cdškodnine. So pač nezasitni.

Ogrski državni zbor je izrekel novi vladi Khnen-Hedervary nezaupnico; zato pa je poslal Khnen poslance domu. Če ne spravi skupaj vladne večine, namerava razpustiti zdajni državni zbor in razpisati nove volitve.

Na Hrvatskem se bo tudi v kratkem položaj spremenil. Ban Ranch bo padel — in ban postane bivši hrvaški minister v Pešti pl. Tomašič.

Madžarsko šolo v Ždali na Hrvaskem obiskuje — 5 otrok.

Beleške.

a Iz glavnega odbora nar. stranke. Glavni odbor „Narodne stranke“ za Štajersko je v svoji nedeljski seji sklenil sledečo resolucijo: „Glavni odbor „Nar. stranke“ izjavlja, da je prva in glavna dolžnost jugoslovanskih poslancev združenih v Narodni zvezi in Slovanski jednoti doseči pri preosnovi sedanje vlade stalno zastopstvo Jugoslovancev v kronske svetu. Zahteva pa, naj bode bodoči jugoslovanski minister takozvani minister rojak, kateri bode nepristransko zastopal narodne in gospodarske interese Jugoslovancev.“ — Glavni odbor izreka nadalje tudi svoje prepričanje, da je z ozirom na nečuvstvo oškodovanje Slovencev v deželnem proračunu štajerskem najsvetejša narodna dolžnost vseh slov. poslancev v deželnem zboru štajerskem, da začnejo najodločnejši boj proti temu proračunu, če treba, tudi s skrajnimi sredstvi.

a Odgovor dež. odbora na interpelacijo glede pospeševanja vinogradništva. V ti zadevi je stavil dr. Kukovec oktobra 1909 na deželni odbor vprašanje, zakaj zadruga zveza v Gradcu podpira vinske spekulante in ne kmetijske zadruge. Pritožba se je tikala kmetijske podružnice v Središču, kateri je graška zveza meseca junija 1909 naznanila, da ima že dovolj vina od drugod. Deželni odbornik grof Franc Attems je v večerajšnji seji deželnega zbora odgovarjal v pol ure trajajočem podrobnem odgovoru. Pravi, da je deželni odbor vse strogo preiskal in se prepričal, da graške zadruge zveze ne zadene krivda. Zadruge in posamezni kmetje so se oglašali, zlasti zadruga pri Sv. Bolfenku pri Središču. Središka podružnica se je pa baje prepozno oglasila, ko so imeli v Gradcu vina že dovolj. Tudi pravi grof Attems, da je graška zveza kupila polovico vina od kmetov in le polovico od veleposestnikov, nič pa ne od vinskih spekulantov. Tako mora biti tudi v naprej in je dal deželni odbor graški zvezi kmetijskih zadrug strogo naročilo za v prihodnje. Tako deželni odbornik grof Fran Attems!

u Poravnane porotne pravde. Zoper odgovornega urednika „Slov. Gospodarja“ Franca Rakoviča so teklo do zadnjega časa 4 porotne pravde zaradi razžaljenja časti. Tožen je bil urednik Rakovič od tajnika okrajnega zastopa v Šmarju Amanda Granerja, ker je temu očital, da se je dal mirno smrkovca imenovati, nadalje od nadučitelja Martina Brišnika, o katerem je pisal, da je bil obsojen na 3 mesece zapora, kar ni bilo res, nadalje od Alojzija Seršena iz Veržeja, katerega je „Slov. Gospodar“ smešil, slednjič od župana Florjana Goleža iz Št. Vida, o katerem je „Slov. Gospodar“ objavil sramotilno pesem. Včeraj se je sklenila glede vseh teh zadev sodna poravnava, ker je obtoženi urednik žalitve na sodniški zapisnik preklical in obžaloval, vsled česar so mu tožniki odpustili.

z Družba sv. Cirila in Metoda praznuje letos svojo petindvajsetletnico začetkom julija. Te slavnosti se udeležijo slovensko-narodno misleči rodoljubi vseh slovenskih pokrajin; vsa narodna društva pa naj bi vsaka po svoje sodelovala, da bo slavje veličastnejše. Program za to slavnost sicer

e ni sestavljen, opozarjamo pa posebno vsa narodna društva, da se za to slavnost pripravijo, se mobilizirajo in s svojim sodelovanjem pospešijo velepomembno petindvajsetletnico obrambe in prosvete našega naroda po dični družbi sv. Cirila in Metoda.

v Ornig in sol. Predzadnji „Štajerc“ ima med drugim tudi notico, da se je sol vsled zvišanja tovarnega tarifa na J. ž. podražila. Ne pove pa, da se je to zgodilo na korist župana Orniga. Znamo je, da župan Ornig zalaga celi ptujski okraj s soljo na debelo. On proda na teden 3—4 vagoni soli, znal si je pa pri tem sedaj izborni za svoj žep pripomoči. Od vagona soli iz Aussee se ima približno 63 kron več tovarnine plačati, g. Ornig je pa samo za 160 do 170 kron pri vagonu na debelo zvišal ceno. S tem mu ostane na leto okrog 20.000 K večji dobiček kot prej. Kaj rečeš, „Štajerc“, k temu?

a Sprememba posadke. Iz Gorice poročajo, da se misli preseliti štajerski 47. pešpolk v Gradec; na njegovo mesto bi pa prišel bosanski pešpolk v Gorico.

Celjski okraj.

u Žalski misijon pred sodiščem. Nedavno smo poročali, da se je pred Božičem neki misijonar v Žalcu spozabil tako daleč, da je med spovedjo pobožal neko gospodično z roko po licu in ji rekel: „Ti lepa Micika.“ To se je govorilo splošno po Žalcu in okolici in to je povedal žalski občinski tajnik g. Albin Mikuš tudi javno v Hausenbichlerjevi gostilni. G. Miha Jošt, veleposestnik v Gotovljah, ki kaj tako nečuvstvenega ni mogel verjeti, je takrat v gostilni izjavil, da to ni mogoče in je tekom prepira, ki je vsled tega nastal, rekel g. Mikušu, da on v tem laže. Gosp. Albin Mikuš je vsled tega tožil g. Jošta radi žaljenja časti. Včeraj se je vršila pred okrajnim sodiščem v Celju javna razprava. Pri tej je gospodična Marica Pikel iz Žalca kot priča pod prisego potrdila, da je res nekega dne pred Božičem ob 7. uri zvečer, ko je bila ona pri spovedi, misijonar njo sredi spovedi vprašal, kako ji je ime in jo na to skozi lino pobožal s prstom po licu ter ji rekel „Ti si lepa, Micika.“ Sodnik je na to pri razpravi javnost izključil iz ozira na javno npravnost in torej o nadaljnjem teku razprave ne smemo poročati.

Toliko povemo, da je g. Jošt, ki se je v svoji poštenosti postavil za misijonarja, sklenil z gosp. Mikušem poravnavo, v kateri izjavlja, da obžaluje predbacivanje laži ker se je prepričal, da je g. Mikuš govoril resnico. Sodnik je zabranil, da bi se v izjavi, ki je zabeležena v sodnih spisih, izrecno zreklo, da se je g. Jošt prepričal, da je govoril g. Mikuš resnico, ko je trdil da je misijonar pobožal dotično gospodično in je rekel „ti si lepa Micika“ in je zahteval da se naj zapiše samo, da se je g. Jošt prepričal, da je govoril g. Mikuš resnico. G. Mikuš, ki ni bil po odvetniku zastopan, se je slednjič tej zahtevi uklonil, ker s tem na stvari sami ni ničesar spremenjenega. Čudimo se pa preveliki vnemi, s katero je sodnik dr. Stepischnegg ščutil dotičnega misijonarja. Ko bi se šlo za kakega slovenskega kmeta, bi se Stepischnegg stilizaciji izjave gotovo ne bil upiral. Radovedni smo, kaj ukrene državno pravduništvo zoper misijonarja.

z Predavanje g. prof. dr. Hešiča v Celju. Danes 3. t. m. zvečer ob 8. uri predava v celjski „Čitalnici“ g. prof. dr. Hešič o „Ilirizmu Lj. Gaja in Stanka Vraza s posebnim ozirom na celjski okraj.“ (Govor bo seveda tudi o dr. Hočvarju.) Opozarjamo nujno vse narodne kroge na to predavanje.

z Bralno društvo v Gaberju pri Celju je pristopilo k „Zvezi narodnih društev na Štajerskem in Koroškem“. Le krepko naprej!

u Za Ciril-Methodovo družbo je ob priliki godovanja gospe Jarnovičeve v Dramljah na Štajerskem in Koroškem. Le krepko naprej!

u Sv. Stefan pri Šmarju. 30. t. m. se je tu vršil vkljub skrajno slabemu vremenu prav dobro obiskani shod. Zbralo se je do 60 kmetovalcev in njih sinov. Urednik Spindler iz Celja je v daljšem govoru razpravljal o izključno gospodarskih vprašanjih, v prvi vrsti o nameravanem vinskem davku, o deželnem proračunu za l. 1910 in o vinogradniški organizaciji. Zborovalci so z zanimanjem in razumevanjem sledili izvajanjem ter izrazili svoje

potresna sunka v smeri od zahoda proti izhodu. V postelji smo se dvakrat veselo zazibali in strop je zaškripal. Južni veter, ki je prej silno močno pihal, je ponehal za skoraj eno uro in potem ga je bilo le rahlo slišati.

a **Murski Sokol** v Ljutomeru je imel v nedeljo, dne 23. prosinca ob prav lepi udeležbi svoj občni zbor. Brat starosta dr. Chloupek pozdravi navzoče najsrčneje ter poda jasno sliko o razvoju sokolske ideje v Slovanih. Omenja, da v kljub vsem sovragom pridobiva Sokol na moči in ugledu ne le pri bratskih narodih, ampak tudi pri Angležih in Američanih. Ruska vlada je uvedla sokolsko telovadbo celo v armadi; poklicala je 80 učiteljev in 4 učiteljice telovadbe iz čeških sokolskih vrst. Prvači Sokolstvu „Češka sokolska zveza“, ki šteje 860 društev, z 84.000 člani, od teh 12.000 Sokolic. Br. starosta omenja, koliko stori češki Sokol za svoje člane in koliko za napredek narodne ideje. Br. tajnik poroča o razvoju Sokola v Slovencih, povdarjajoč, da tudi tukaj napreduje vidno naša stvar ter da razni napadi bodrijo Sokole le še k vstrajnejšemu delu. Ponosni smo lahko na četo slovenskih Sokolov, ki se je tako častno postavila v Luksemburgu. **Murski Sokol** je osredotočil v preteklem letu svoje delo v notranjem društvenem delovanju, da se je tako gmotno opomogel in zamašil luknje, katere je povzročilo slabo vreme o priliki razvitja društvene zastave. Pokazal je naš Sokol, koliko zmore vstrajnost in požrtvovalnost. Vzradošeni smo bili, ko nam je brat blagajnik poročal, da so poravnani vsi dolgovi in še ima čistega 350 K v blagajni. — Kaj porečejo k temu naši „bratje“ Slovenci, ki so po raznih listih že prorokovali pogin našemu Sokolu? Dragi, še dolgo nas ne bo konec, v kljub vsem napadom in obrekovanjem! Brat načelnik je poročal, da se je udeležilo v 75 urah 712 Sokolov telovadbe; najboljši obisk je bil 22, najslabši 3. Obrtni naraščaj je prav pridno telovadil po nedeljah. Izrazi se prav povoljno o napredku o telovadbi, v kljub temu, da so telovadci zvečine kmečki fantje, ki po težkem delu prihajajo tudi zelo daleč pozno zvečer k vajam. Pozival je brate Sokole, naj ne poznajo le pravic, ampak tudi dolžnosti napram društvu. Sklenilo se je prirediti plesni venček in nakupiti oder za gledališke predstave; v ta smoter se je izvolil poseben odsek. — Novi odbor se je sestavil iz sledečih članov: Dr. K. Chloupek, starosta, Joško Rajh, podstarosta, Franc Stajanko, načelnik, Ivan Tomazič, tajnik, Mat. Sršen, blagajnik, Janko Dijak, zapisnikar, Janko Horvat, gospodar, Matija Lipša, orodjar, Alojz Črček, odbornik, Babič Franc, zastavonoša.

Mariborski okraj.

v Povožil je v petek ob 11. uri ponoči vlak železnišk. čuvarja Erkerja blizu črešnjevskega predora, ko je šel domu iz Pragerskega v Črešnjevce. Nesrečnik, oče 7 otrok, je bil na mestu mrtev.

a Zaročil se je 36. m. m. g. dr. Vladimir Serneč, odvetnik v Mariboru, z gđco Jelko Staretovo, hčerko stavbenega nadsvetnika v Ljubljani. Iskreno častitamo! Pri zaroki se je nabralo za Ciril-Metodovo družbo 66 K.

z Pet novih častnih meščanov je dobila Slovenska Bistrica. Med njimi je tudi drž. posl. Marckhl.

d **Maribor**. (Podpora.) Posojilnica v Mariboru je podarila „Dramatičnemu društvu“ v Mariboru 1000 K podpore, g. dr. Franjo Rosina 200 kron in g. dr. Kac 100. Blagim dobrotnikom najiskrenejša zahvala. Daj Bog, da bi dobili veliko posnemovalcev, vsaj takih, ki bi pristopili k društvu kot člani. Veliko Slovencev je še v Mariboru, ki še niso udje tega kulturnega društva, ki je za nas Slovence, posebno tu na meji tako velikega pomena.

d **Letersberg pri Mariboru**. 10. februarja t. l. se vršijo tukaj občinske volitve. Slovenski volilci, idite na volišče. Vsak korak, ki se pridobi za slovensko stvar, je velike važnosti.

Posojilnica v Mariboru je darovala 200 K mariborski moški podružnici »Družbi sv. Cirila in Metoda« v družbine namene.

v Umrl je v soboto v Mariboru gimnaz. prof. g. Blaž Matek. Pokojnik je deloval dolga leta na celjski in mariborski gimnaziji ter je bil velik prijatelj in podpornik dijakov. Spisal in izdal je tudi slov. matematične učne knjige za nižjo gimnazijo ter pripravil slov. učne knjige v istem predmetu za višje. Bil je vselej odločen naroden Slovenec. Naj blagi mož v miru počiva!

a **Iz Št. Lovrenca nad Mariborom**. Dne 23. prosinca so priredila tukajšnja društva

skupno veselico, ki je prav dobro uspela. Na Slovenskem se je že udomačila navada, da vsako veselico ocenjujemo in hvalimo po časopisih, tako, da so te ocene zgubile že vso vrednost. Uvažujoč to dejstvo, bi ne ocenjevali prireditve v Št. Lovrencu, če bi nas k temu ne silili izvanredni nagibi. Prirediti veselico v popolnoma slovenskem kraju je lahko, a prirejanje veselice v narodno tako ogroženem kraju, kakor je Št. Lovrenc, ni kaj prijetnega. Skrb za pridobitev sodelovalcev, ureditev priprav, odstranjevanje ovir, ki jih delajo nasprotniki in zlasti skrb, da bode prireditve primerno obiskana, to so oni momenti, ki drugod skoraj ne pridejo v poštev, a delajo v takšnih krajih, kakor je Št. Lovrenc, prirediteljem velike skrbi. Tem večjo hvaležnost smo dolžni onim, ki premagajo vse te zapreke, ter nas privedejo do zaželjenega cilja. Takšno hvaležnost smo dolžni vstrajno delavni gospodični Mini Pernatovi, ki je bila duša vsej prireditvi. Kako vstrajno, kako požrtvovalno je vodila vse priprave ter pevske in gledališke vaje. Ne moremo vam drugega storiti kot reči: Pristrčna hvala! Reči moramo: „Malo je veselice, pri katerih bi nastopili igralci in pevke tako sigurno kot v Št. Lovrencu“. Pri prvi igri „Čašica kave“ je zela zlasti krošnjarka (gospodična K. Brezočnikova) vsestransko priznanje. A tudi vse druge so igrale tako, da smo bili veselo presenečeni. Pri igri: „Hvala Bogu, miza je poravnana!“ smo občudovali zlasti Olgo, (gospodična Mirka Großlingerjeva), ki si ni samo s tem, da je izvrstno rešila svojo ulogo, ampak tudi s tem, da je v tako slabem potu hodila tako daleč k vajam, zaslužila naše najpristrčneje zahvale. — G. Pečovnik je govoril lepo o delovanju za narod! A izostalo bi pri njegovem govoru lahko nekaj besed, ki so neprijetno zadele prisotne. V trenutku, ko je vse vneto za skupno narodno delovanje, morajo zginiti vsi drugi interesi. Ne vemo sicer, odkod je prišla ta inicijativa! — Kaj lepo sta se obnesli deklamaciji gg. Micike Fornecijeve in Trezike Pavličeve. Zaslug za tako lepo uspelo veselico so si zlasti pridobile gospodične: Nežika Fišingerjeva, Marica Hrastnikova, Milica in Tinka Lamprechtova, Lenka Pavličeva, Slavka in Rozika Pernatova, Katica in Lizika Pušnjakova, Tončka Zemanova in Julčika Šlausova, ter gospoda Drago Brezočnik in Karle Pisnik. Največ pa so pripomogli k uspehu vrli Št. Lovrenčani in Pušavčani, ki so v tako mnogobrojnem številu posetili veselico ter darovali toliko lepih dobitkov. Dohodkov veselice je bilo 370 K, stroškov 110 K, tako da ostane prebitka 260 K, od katerega dobi družba sv. Cirila in Metoda polovico, polovico pa tukajšnje bralno društvo. Na ta uspeh smo lahko ponosni!

Opazovalec.

u **Pri občinskih volitvah v Št. Ilju v Slov. Gor.** je izvoljenih 6 Nemcev, 5 Slovencev in — kakor poročajo mariborski klerikalni listi — eden Slovencev prijazni Nemeč. Od obeh strank se je vložil priziv.

a **Iz Frama** se je poslalo družbi sv. Cirila in Metoda v Ljubljani 15 K, kateri znesek se je nabral v družbinem nabiralniku narodne gostilne gospe Marije Turnerjeve. Zavednim Framčanom krepke „živijo“!

z **Družbi sv. Cirila in Metoda** je poslal g. načelnik Miroslav Lešnik iz Št. Lovrenca nad Mariborom 120 K, ki mu jih je dal gospod Avguštin Löschnig, veleposestnik in načelnik krajnega šolskega sveta.

Občni zbor **Bralnega in pevskega društva „Maribor“** se vrši v soboto 12. svečana ob 8. uri zvečer v kmetski sobi Narodnega doma v Mariboru. Dnevni red: 1. Poročilo predsednika, tajnika in blagajnika. 2. Volitev odbora. 3. Slučajnosti.

d **Slovensko trgovsko društvo v Mariboru** ima svoj redni občni zbor v nedeljo dne 6. svečana ob 3. uri popoldan v restavraciji Narodnega doma. — Pristop je dovoljen vsem gospodom, ki so trgovskega ali obrtnega stanu, ter se zanimajo za to društvo.

a **V podporo** po suši je dalo c. kr. namestništvo mariborskemu okraju na razpolago 15 vagonov sena, 10 vagonov slame in 50 meterskih stotov travnega semenja. Bore malo za tako velik okraj!

a **Iz Maribora**. Srebrno poroko praznuje 30. t. m. g. Ivan Poseb, poštni uslužbenec s svojo soprogo gospo Terezijo Poseb. Rodbina g. Poseba je znana kot narodna in vrla rodbina, ki je zastavljala vedno svoje moči pri raznih narodnih prireditvah. Iz tega zakona sta hčerka Marica in Bogomir. Hčerka je vrla sokolica, izborna dileantinja in sploh odločna Slovenka. Bog daj g. Posebu in njegovi rodbini še mnogo, mnogo veselih dni!

a **Iz Sp. Poljskave pri Pragerskem**. Podružnica Ciril-Metodove družbe priredi dne 6. svečana ob 5. uri pop. v gostilni g. Lampra na Sp. Poljskavi veselico s petjem, burko „V m-denih dnevih“ in s srečolovom. Vstopnina znaša 40 vin. Naj bi se Slovenci iz sosednjih krajev prav mnogoštevilno udeležili te veselice, da se povzdigne narodna zavest v Sp. in Zg. Poljskavi.

Slovinci v tujini.

Slovensko izobraževalno in podporno društvo „Domovina“ v Gradcu ima svoje prostore v Stigergasse 2/1. —

u **Iz Gradca**. Poročilo o volitvah na občnem zboru „Domovine“ v št. 3. „Nar. Lista“ nam je popraviti v toliko, da ni bil za preglednika računov izvoljen Kodelja Anton, ampak K o d e l a I v a n.

u **Iz Gradca**. Veseli, letos precej kratek karneval je pri svojem koncu. Pri nas so že v jesen lanskega leta skrbela marsikatera društva za prostore, kje bi se priredil plesni venček. — Tudi društvo „Domovina“ ni zaostalo; priskrbeli smo si prostore, a ko je prišel čas veselice, so nam prostore odpovedali. Nastalo je vprašanje, kam se naj obrnemo zavoljo prostorov v zadnjem trenutku. Ko bi si graški Slovenci, ki nas je tako ogromno število, ne priredili nobene veselice, potem lahko mirno zaspimo. Ali kljub zaprekam smo končno našli prostore. Prostori so sicer prav čedni, ali premajhni za tako ogromno število. Zato je tudi marsikdo godrnjal, zakaj da večjih prostorov ne priskrbimo. Kakor je že javnosti znano, je imelo društvo „Domovina“ prostore za plesni venček že priskrbljene. Ko so nam bili odpovedani, smo v kljub temu priredili 23. prosinca plesni venček, ki je bil jako dobro obiskan, in se je zopet pokazalo, kako neobhodno potreben je „Narodni dom“ v Gradcu.

Gotovo bo vsak zaveden Slovenec sprevidel, v kakšnem slabem gmotnem stanju smo graški Slovenci. Pregarjajo nas iz enega kota v drugi. A vse to nam nič ne stori. Bolj ko nas bodejo stiskali, bolj bomo navdušeni, to nam je zadnja veselica pokazala. Akoravno smo imeli samo 14. dni časa, delati za veselico, da nismo mogli niti vabil dati tiskati, vendar mora vsakdo pripoznati, da v tem kratkem času se ne more kaj boljšega zahtevati. Tudi vstopnice smo šele zadnje dni dobili in smo jih vendar še čez 100 razprodali. Kljub temu, da smo imeli tako malo časa na razpolago za agitacijo, je bila udeležba ogromna. Veselje je bilo udeležence opazovati. Večinoma je bila zavedna mladina. Vidi se, da se mladino vsepovsod organizira. Vsa čast in hvala gre slav. akademskemu društvu „Triglav“ in „Tabor“, kojih člani nas ob vsaki priliki v mnogobrojnem številu obiščejo in se radujejo z nami delavci. Saj smo vsi skupni delavci na narodnem polju. Tudi častno število bratov Čehov se je udeležilo naše veselice. Stem so pokazali svojo bratsko ljubezen do nas Slovencev. Tudi ogromno število bratov Hrvatov živi tukaj v Gradcu, a žalbog iz nami Slovenci ne pridejo v nikakoršno dotiko. Naj priredijo Slovenci veselico kakoršno hočejo, Hrvatov ni blizu, ravno tako pa tudi pogrešamo slovensko graško inteligenco. — Gospode, ki si upajo med delavce, se lahko prešteje na prste ene roke

u **Graški Slovenci**, kje je naša narodnost? Leto za letom prihaja toliko in toliko Slovencev semkaj v Gradec in marsikdo bo mislil, Gradec je slovensko mesto. Da, lahko bi bilo že davno, že davno bi se lahko bliščali slovenski napis po ulicah in slovensko delavstvo bi kazalo lahko svojo moč. A kje je naša narodnost? Slovenski fant in dekle, komaj se naučiš nekaj nemških besed, že zatajiš svojo narodnost, mili slovenski jezik in na slovenski pozdrav daš odgovor: ich kann nich windisch. Ali se ne sramuješ, da zatajiš samega sebe? Tej slovenski malomarnosti mora biti konec. Graški Slovenci na dan!! Govorimo zmiraj in povsod samo slovenski, naš mili slovenski jezik; kažimo tudi na zunaj, da smo Slovenci. Naj tudi sovražnik spozna, da graško slovenstvo vstaja, da se ne pusti več teptati in zaničevati, da bode tudi graški Slovenec začel zahtevati svojih pravic. Na dan-tedaj, iz spanja kralja Matjaža. Pomagaj si sam in Bog ti pomaga, pravi pregovor. F. I.

z **Za Ciril-Metodovo družbo** je na zadnji veselici „Domovine“ v Gradcu nabrala gđc. Rozika Vrečkova 729 K in neimenovana Nemka priložila 271 K, skupno 10 K.

Vestnik

„Zveze slovenske napredne mladine“.

u **Predsednik** naše ZSNM, tovariš Andrej Oset, je kakor smo izvedeli — obolel in se nahaja v bolnišnici v Gradcu. Upamo, da ni kaj nevarnega, in vsa napredna mladinska armada mu želi skorajšnje ozdravljenje!

u **Pododbor ZSNM za Središče** in okolico priredi 20. tm. po večernicah predavanje. — Več, prihodnjič.

u **Za sklad mladinske organizacije** je nabral na mladinskem shodu v Gotovljah tovariš Ignac Jošt 8 K 20 vin, na glavnem zboru narodne stranke pa tov. Jož. Golavšek iz Griž 27 kron 13 vin.

Delavski obzornik.

u **Slovenske železničarje** pozivamo, naj pristopijo „Zvezi jugoslovanskih železničarjev“, ki je strogo strokovna nepolitična organizacija. — Šteje danes samo v Trstu nad 400 članov. Kdor

Darujte za Nar. sklad!

nogradniki napravljajo v tem pogledu že to zimo primerne poskuse. Tozadevna opazovanja naj se naznanijo podpisane, ali pa obvestijo v tem listu. Gradec, dne 24. novembra 1909. Franc Matiašič, c. kr. vinarski inšpektor.

Živnoredja raznih evropskih državah.
Prirastek oziroma množitev živine znaša v dobi 20 letih na tisoč komadov:

	Goveje živine		svinaj		ovčac	
	svota v tisočih	na 100 km ²	svota v tisočih	na 100 km ²	svota v tisočih	na 100 km ²
v Avstriji	8.584	3.169	2.722	1.561	3.841	874
prirastek v %	9.506	10.7	4.683	72.5	2.621	46.9
na Ogrskem	4.879	2.119	4.804	1.733	10.595	2.687
prirastek v %	5.953	21.9	4.868	1.3	7.549	40.6
na Danskem	1.470	4.719	527	3.735	1.548	2.248
prirastek v %	1.840	24.6	1.456	178.2	877	77.4
v Nemčiji	15.786	5.510	9.206	5.400	19.190	2.260
prirastek v %	19.331	22.5	18.920	105.5	7.907	141.0
y Švici	1.213	5.037	395	1.344	342	531
prirastek v %	2.080	72.2	555	40.0	219	55.9
na Nizozemskem	1.486	5.110	476	2.605	775	1.834
prirastek v %	1.691	13.3	862	80.4	607	28.0

Glede prirastka goveje živine je na prvem mestu Švica, na zadnjem Avstrijsko, glede prirastka svinj je na prvem mestu Dansko, potem Nemčija, Nizozemsko, Avstrijsko, na zadnjem pa Ogrsko; število ovčac je povsod padlo.

Skupna seja glavnega odbora in pododborov ZSNM se vrši 13. januarja v Celju. Podrobnosti prihodnjic!

Zadnji dopisi.

u Jutri v petek 4. svečana v celjskem Narodnem domu ples narodne mladine. Jutri v petek zvečer se vrši v veliki dvorani Narodnega doma plesni venček naše mladine h kateremu se vabijo vsi celjski in okoliški Slovenci. Vstopnine ni, za krepčilo med plesom skrbe dame, ki prirede bufet. Naj se vsakdo udeleži tega neprisljjenega plesnega večera!

u Ciril-Methodova podružnica v Dramljah sodeluje v nedeljo 6. tm. pri veselici pri g. Fr. Šolincu s srečolovom. Pričakujemo od sosedov Ponkovanov, Sentjurčanov itd. obile udeležbe.

u Prostovoljna požarna bramba v Rečici ob Savinji priredi 6. tm. ob 6. uri zvečer pri g. Jos. Štiglicu veselico z igro, tombolo in plesom. — Čisti dobiček je za nabavo parne brizgalne.

u Pri Sv. Bolfenku pri Središču je po posredovanju našega bralnega društva „Lipa“ priredil g. Fr. Stajko dne 21. in 22. m. m. poučni knjigovodski tečaj. Obširneje poročamo!

u Na Francoskem, osobito v Parizu, so imeli zadnji teden velikanske povodnji. Celo mesto je bilo pod vodo. Škoda je naravnost ogromna. Od vseh strani prihajajo izrazi sočutja in darovi.

u Nakup vina. Vodstvo „Verbandove“ deželne vzorne kleti v Gradcu naznanja, da morajo oni, ki hočejo tje prodati svoje vino, poslati vzorce in ponudbe do 15. febr. na pisarno „Verbandovo“ (Gradec, Frauensplatz 2). V ponudbah mora biti omenjeno: ime in stanovanje prodajalca, množina, sorta, kraj pridelovanja, vinsko okrožje in letnik. Cene za liter od domače postaje (ime se naj navede) brez posode. Za vsako vino se naj pošljejo 3 polliterski vzorci (na željo se dobe za stonj steklenice) franko do 14. febr. na kletarsko vodstvo „Verbandovo“ (Eggenberg pri Gradcu.) Pred 12. febr. se naj vzorci ne pošiljajo.

Priporočamo našim rodbinam
Kolinsko cikorijo.

Razne novosti.

v Rodbinska drama. Fotograf Bogyi v Vel. Varadinu, ki je živel z ženo v vednem prepiru, je hotel te dni poslati svojo 18-letno hčerko. Mati ji je prihitela na pomoč in nastal je pretep. V tem zgrabi hčerka sekuro in poseka očetu glavo. Sama se je javila sodniji.

a Kmetje osnovali šolo. V Rapotini pri Klisu (Slavonija) so kmetje, ker ni bilo nobene

šole, poiskali učitelja, ga poklicali v vas in ga sami vzdržujejo. Plačujejo ga po 2 K za otroka. To je krasen primer, kako je narod, — če se le malo dvigne, željen prosvete.

Želje „katoliškega“ župnika. Župnik Jemersič na Hrvatskem je bil nekdan vzoren rodoljub, danes je pa Rauchova metla, zagrizen frankovec in klerikalec. In ta mož je na novega leta v pridigi izrekel svojim ovčicam sledeče „krščanska“ voščila: Vi niste ljudje, vi niste kristjani, niste vredni, da vas greje solnce božje. Daj bog, da bi izbruhnila vojska in da bi vsi vi poginili, daj bog, da bi se pojavila kuga in vas pomorila, daj bog, da bi nastala lakota in da bi vi vsi od gladu poginili!“ — In to vse zato, ker ga verne ovčice nočejo v politiki slušati.

v Kako je mrlič potoval na železnici. Neki Poljak, težko bolan, je zaprosil sorodnika, naj da njegovo telo, ko umre, prepeljati v njegovo rojstno mesto. Sorodnik (da si tem bolj zasigura nasledstvo do imetja bolnikovega!) seveda radevolje obljubi. Poljak umre. Sorodnik pa se je zbal velikih stroškov za prevoz, zato se dogovori z vlakovodjem, da bi prepeljal mrtveca v navadnem vagonu. Zanesli so ga v neki vagon, posadili ga v naravnem položaju v kot in mu dali v usta debelo smodko. Izgledal je kot živ potnik, ki je malo zadremal. Bila je noč. Na neki postaji stopi v isti vagon neki potnik. Ta, strastni kadilec, ni imel vžigalic, da bi si prižgal smodko, a kadil bi bil jako rad. Nič ni pomagalo, zaprositi je moral „sopotnika“, ki je spal v kotu, naj mu da vžigalic. Na prvo prošnjo „sopotnik“ molči, istotako na ponovni glasnejši poziv. Zato ga strese za roko. Nič! To je bilo tudi novemu potniku dovolj, zato krepko potegne za „sopotnikov“ rokav. V tem trenutku pa se „sopotnik“ iz kota zruši na tla. Čustva novega potnika so nepopisna. Jeli pijan, bolan, ali kak zločinec, ki se pretvarja? Prime ga za žilo; ne bije; posluša na srcu; ne bije; telo je mrzlo. Za vruga, še zapro-me, češ da sem ga ubil, pomisli potnik; in po dolgem duševnem boju zagrabi „sopotnika“ in ga vrže skozi okno na progo. — Kmalu na to pride vlakovodja, da pogleda kaj dela njegov „paket“. Kako iznenadenje! Namesto tega — živ človek! Boječe vpraša potnika, kaj se je zgodilo z onim, ki je sedel tam v kotu. Potnik se bolj boječe, ves blede, odgovori: „Nič! kaj bi se bilo zgodilo! — Na zadnji postaji je stopil z vlaka!“

d Od Sv. Duha na Ostrem vrhu. Leta 1909 je obiskalo naš hrib 932 tujcev in sicer se jih je vpisalo pri vlg. Jägerwirtu — sedež D. O. A. V. — 591, v gostilni „pri lipi“ vlg. Ropič v slovensko knjigo 64, v nemško pa 277. Že iz navedenih števil se vidi, da se Slovenci za ta obmejni kraj s krasnim razgledom dosti premalo zanimajo. Od cerkve Sv. Duha se razgleda vse od Gradca do Ljutomera in Blatnega jezera. V gostilni Franca Gaube vlg. Ropič ima S. P. D. svojo knjigo in se toraj naj nemška zavrne in zahteva sta. V tej gostilni se dobijo tudi prenočišča.

Uganja.

Vprašanje: Kdo najraje bere „Narodni List“?

Odgovor: Poštarica Kotnica pri Sv. Štefanu pri Šmarju, ki ga vedno prej čita kot tamošnji naročniki.

Listnica uredništva.

Sv. Bolfenk pri Središču: Danes le kratko. Prihodnjic celo! Hvala lepa! Poročajte večkrat! Zdravi! — Griže: Zadnjic ni več šlo! Je danes! Zdravi! — Precetinci (Malanedelja): Za danes prepozno. Pride! Pozdrav! — Pišecci: Istotako! Pride na vrsto!

Zahvala.

Vsem, ki so nam ob izgubi naše ljube matere oziroma babice in prababice, gospe

Marije Zadravec

izkazali svoje sočutje in pomoč, posebno pa častiti duhovščini, cenj. gg. pevcem in darovalcem vencev, v obče vsem, ki so drago ranjko spremili k zadnjemu počitku, izrekamo tem potom najsrčnejšo zahvalo.

V SREDIŠČU, dne 31. jan. 1910.

Žalujoča rodbina.

Ura z verižico

1 ura samo za K 2.—

Zaradi nakupa veliko vrst ur razpošilja spodaj stoječa razpošiljalnica: 1 krasno pozlačeno 36 urno, precizisko Anker uro z lepo verižico samo za K 2.—, kakor tudi 5 letno pisмено jamstvo. — Pošilja po povzetju razpošiljalnica ur

F. Windisch, Krakov št. U/124.
NB. Za neugajajoče se vrne denar. 85 1

Trsničarska zadruga v Ljutomer

naznanja, da ima precejšnjo množino cepljenih, od toče nepoškodovanih

TRT

najboljše kakovosti sledečih vrst: šipone laški rizling, renski rizling, beli burgundec, silvanec, silvanec-muškat, traminec, portugizec, bela in ru-deča žlahtnina. — Podlage običajne, cene znižane.

Vinogradniki, zahtevajte cenike!

Cepljene trte

najboljše kakovosti vseh vrst na običajnih podlagah priporoča po znižani ceni

Trsničarska zadruga Sv. Bolfenk p. Središču.

Ceniki brezplačno!

Opezarjamo na našo specialiteto: muškatni silvanec.

Mlad mož

išče gostilno na račun

ali v najem v prometnem kraju. Isti je zmožen voditi velike pevske zборе, godbe na pihala in na lok. — Ponudbe na upravnistvo tega lista pod „gostilna na račun L. M. S.“.

Vabilo na

redni občni zbor

„Kmečke hranilnice in posojilnice v Št. Jurju ob juž. žel.

registrovane zadruga z neomejeno zavezo“, ki se vrši

v nedeljo, 13. svečana 1910 ob 3. uri popoldne v Kinclovi restavraciji.

DNEVNI RED:

1. Poročilo načelstva in nadzorstva.
2. Revizijsko poročilo.
3. Slučajnosti.

Ako bi pri prvem občnem občnem zboru ne bilo navzočih zadostno število zadružnikov, se vrši ob 4. uri popoldne istega dne drugi občni zbor, ki je sklepčen pri vsakem številu zadružnikov.

78

Načelstvo.

Ravnokar dogotovljena

nova hiša

z dvema stanovanjema in dvema podstrešnima sobama ter z lepim, ograjenim vrtom v Zavadni pri Celju, se takoj prodaja.

Vinko Kukovec, stavbeni podjetnik, Lava pri Celju. 48 6-4

Pozor! Iz starih v nove se lahko izpremenijo moške in ženske obleke, ako jih pošljete

v kemično barvarijo
M. Medveda v Šoštanj

s pripombo v kakšni barvi jih želite imeti. — Vsled skrbnega apretiranja in gladenja v moji delavnici dobi vsaka obleka lepo fazono in izgleda kako nova. — Ako kdo želi obleko predruščiti, mu svetujem, naj jo pred barvanjem razpara; sicer to ni potrebno. V nujnih slučajih, kakor pri žalnih oblekah i. dr. se delo izvrši v najkrajšem času.

Najsolidnejše delo!
Cene jako nizke

Kdor je osivel, izgleda star.

Isvrstna zajamčeno neškodljiva sredstva za barvanje las so:

1. Vitkov „Vedno mlad“ plavo, rjavo, in črno barvilo. Pobarva takoj in trajno. Ena škatlija štiri krone.

2. Vitkov „Mucin“, stekleničica eno krono.

Ta sredstva za barvanje las so se jako dobro izkazala v tisoč slučajih. Edino pristna iz kem. laboratorija

Fr. Vitek & Co., Praga II.

Zahtevajte samo Vitkove preparate, vse druge zavrnite!

št. 15

76 1

Oddaja stavbe

novoga šolskega poslopja s 6 učnimi sobami, eno risalno dvorano, eno konferenčno sobo, eno šolsko pisarno, stanovanjem šolskega sluga, sestojecim iz dveh sob in kuhinje, kletmi, s potrebnimi hodniki in drugimi prostori v Žalcu.

Ustmena zniževalna dražba se bode vršila v **v četrtek, dne 10. februarja 1910 ob 9. uri predpoldne v občinski pisarni v Žalcu.**

Stavba se bode le enemu glavnemu podjetniku oddala.

Izključna cena znaša 99.342 K 28 v.

Stavbeni operat, sestojec iz stavbenih načrtov, stroškovnika, stavbenega dovoljenja in stavbenih pogojev, je v pogled razpoložen v občinski pisarni v Žalcu in pri okrajnem šolskem svetu (c. kr okrajno glavarstvo) v Celju.

Vsak dražbenik mora pred pričetkom dražbe položiti varščino v znesku 9.935 K.

V stavbenih pogojih označene izpremembe načrtov mora podjetnik na lastne stroške sam preskrbeti.

Krajni šolski svet Žalec, 28. prosinca 1910.

Načelnik: **Josip Širca.**

Loterijske številke.

Trst, dne 29. januarja 1910: 15, 48, 37, 51, 90,
Linc, " " " " " 83, 26, 48, 69, 62.

Posteljna vlaga!

Odstranitev takoj. — Starost in spol se naznani. — Pojasnila zastoj daje zavod „AESCULAP“, Regensburg, Bavarsko.

Najboljši češki nakupni vir.



Ceno posteljno perje:

1 kg sivega, dobrega, puljenega 2 K. boljsega 2 K 40 h; prima polbelega 2 K 80 h; belega 4 K; belega, puhastega 5 K 10 h; 1 kg velefinega, snežobelega, puljenega 6 K 40 h; 8 K; 1 kg puha, sivega 6 K; 7 K; belega, finega 10 K, najfinejši drani puh 12 K. — Kdor vzame 5 kg, dobi franko.

Zgotovljene postelje

iz gostonitega rdečega, moorega, belega ali rumenega nankinga, pernica, 180 cm dolga, 116 cm široka. z 2 zglavniki, vsak 80 cm dolg, 58 cm širok, napoljen z novim, sivim, jako stanovitnim puhastim posteljnim perjem 16 K; napol puh 26 K; puh 24 K; same pernice po 10 K, 12 K, 14 K, 16 K; zglavniki 2 K, 3 K 50 h, 4 K. Razpošiljanje po povzetju od 12 K naprej franko. Dovoljeno je vzeti nazaj ali zamenjati franko. Za neugajajoče se povrne denar. — Cenovnik zastoj in franko.

S. Benisch, Deschenitz, šte. 199, Sumava, Češko.

Zahvala.

Dolžnost nam je, rudniškemu zdravniku v Trbovljah, g. dr. Juliju Berdach, izreči najiskrenejšo zahvalo za njegov po vsem vpešen, nesebičen in jako požrtvovalen trud kot poročni pomočnik pri naši snahi v nenavadno težkem slučaju, ko je viselo življenje matere in otroka le na tanki niti in je nepričakovano ugodni izid samo njegovi izvanredni spretnosti pripisovati.

TRBOVLJE, dne 27. jan. 1910.

Obitelj Kern.

Belo platno

za žensko in moško perilo in dvojno široko za prtiče se kupi najugodnejše v narodni veletrgovski hiši

R. Stermecki, Celje.

Celi kosi po engros cenah.

Vzorci zastoj in pošiljatve čez K 20 franko. V zalogi je tudi velikanska izbira zastorov, preprog in posteljnih garnitur. Garnitura 1 prt za mizo in 2 za posteljo skupaj 9 K, bolj fina 10 K.

Zaročne in poročne prstane

vijudno priporoča

Rafael Salmič



trgovina z urami in zlatino v „Narodnem domu“ v Celju.

Velika izber novosti, zlatih in srebrnih verižic, priveskov, dolgih zaponk, zapestnic, uhanov, prstanov, gospodskih in damskih ur, nastavkov, jedilnih sprav, predmetov v novem srebru, optičnih predmetov i. t. d. Naročite cenike. Postrežba točna in solidna.

Poštne hran. račun št. 54.366.
Telefon št. 48.

Najboljša prilika za sigurno štedenje je plodonosno nalaganje gotovine pri denarnih zavodih, ki nudijo najugodnejše pogoje.

„LASTNI DOM“

registrovana kreditna in stavbena zadruga z omejeno zavezo v Gaberju pri Celju

Pisarna je v Celju, Rotovške ulice št. 12

sprejema hranilne vloge od vsakega, je član zadruge ali ne, na tekoči račun ali na hranilne (vložne) knjižice in jih obrestuje letno po

pet od sto (5%)

Uradije se vsak dan razun nedelj in praznikov od 8.—12. ure dopoldne.

Hranilne knjižice drugih denarnih zavodov sprejema kot gotov denar, ne da bi se obrestovanje prenehalo. — Rentni davek plačuje zadruga in ga ne odteguje vlagateljem tako da dobijo na leto celih 5 K od naloženih 100 K. — Posojila daje proti 6% obrestovanju na osebni kredit, proti zastavljenju vrednotic, dragocenosti ali nepremičnosti na menice ali dolžna pisma. — Odplačuje se na račun glavnice in obresti v mesečnih ali v posebej dogovorjenih četrt — oziroma polletnih obrokih

Vinko Kukovec

stavbeni podjetnik in tesarski mojster,
lastnik parne žage na Lavi pri Celju
prevzame vsakovrstna

stavbena zlasti tesarska dela.